

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,886

Suscripción en Córdoba
Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba.....
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

MIÉRCOLES 6 DE OCTUBRE DE 1897

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

UTILIDAD DEL ARBOLADO

Trascribimos con gusto el siguiente trabajo, dado á luz en las columnas de la interesante *Revista de Obras públicas*, por una persona muy ilustrada y querida en Córdoba y su provincia. Dice así:

“La convicción arraigada de antiguo en mí de que el arbolado es de grandísima utilidad para los pueblos, y el cariño con que le he mirado siempre y atendido á su propagación con el ejemplo y la doctrina, se hubieran despertado á estar dormidos, con la lectura del oportuno y bien pensado artículo que en *El Liberal* del próximo pasado 17 publicó nuestro distinguido exdirector el conde de San Bernardo.

Tan conforme he estado siempre con las ideas que éste expone, que ya en conferencia agrícola dada en Córdoba hace unos veinte años, cumpliendo con las disposiciones vigentes á la sazón, y al tratar de la cría y multiplicación de los árboles, ocupé una parte de la disertación con ideas armónicas en varios puntos con las emitidas por el citado conde.

Conservados, por rara casualidad tras tantos años, algunos apuntes de lo dicho en aquella época, no creo que holgará su reproducción en las columnas de nuestra *Revista*, siquiera sirva tan solo para distraer la atención de sus abonados en la constante lectura de teorías y trabajos técnicos de la ingeniería con que periódicamente venimos llenando la misión que nos está confiada. Y así quedarán consignadas una vez más mis ideas de siempre acerca del arbolado, que con tanto interés persigue nuestro jefe superior el excelentísimo señor Ministro y se ha propuesto extender sobre todas las carreteras, allí donde no haya dificultades insuperables.

Decía así, poco más ó menos, en Febrero de 1877:

“En épocas que ya pasaron y cuando puede decirse que el estudio de la geología estaba en su infancia, cuando apenas se conocía un número limitado de fenómenos, el ingenio humano, dado á caminar por derroteros desconocidos y aficionado á la novedad, trató de dar diferentes orígenes al estado primitivo del globo, ya acomodándose á su historia según el libro escrito por Moisés, ya violentando los fenómenos conocidos y como buscando conflictos entre la religión y la ciencia, para oponerlos frente á frente de lo que el Génesis enseña.

Alcanzó gran partido en su tiempo la teoría neptúncica, que suponía fluida la tierra en su estado primitivo por disolución en el agua, pero insuficiente para seguir explicando los fenómenos que se estudiaban, fué abandonada y sustituida por su opuesta la plutónica ó volcánica, la de los Descartes y los Leibnits, los Buffon y los Laplace, que admite aquella misma fluidez, pero debida al fuego, da cumplida satisfacción á todos los fenómenos de la creación desde sus más remotas épocas y es la admitida hoy.

No es esta la ocasión de desarrollar tal teoría, y basta á nuestro objeto saber que, según de sus principios se deduce, llegó un periodo en el que libre la atmósfera del ácido carbónico de que la habían privado las grandes masas calizas formadas en época anterior, el sol penetra hasta la superficie de la tierra; las aguas corren por ella permitiendo la vida de peces de agua dulce que hasta entonces no se presentarían; los mamíferos terrestres y de vida acuática, las aves y los animales de sangre caliente son frecuentes ya, y en el reino vegetal, á la particular vegetación de las épocas anteriores, sucede otra con árboles como los actuales y plantas herbáceas semejantes á las que cubren hoy nuestro suelo. Después, y en el último período se presenta el hombre.

Es decir, que según el libro sagrado, el árbol es anterior al hombre; pues éste no aparece en la creación hasta el

sexto día cuando aquél se encontraba ya sobre la tierra en el tercero, después de haber vivido y desaparecido especies vegetales y animales que pudieran soportar una atmósfera en condiciones muy distintas á las en que viven las especies que podemos estudiar hoy.

Aunque como digresión se tome, y porque de la palabra *día* usada en el libro sagrado se hace base de racionio para oponer la ciencia á la sagrada historia, bueno es recordar que la palabra *día* no puede representar ni representar en el Génesis esa unidad que usamos hoy para medir el tiempo; y mal podía expresar tal concepto cuando el sol hasta el cuarto; la palabra *día* se toma allí en lenguaje figurado para indicar una época de la creación; y de tal modo concuerdan todos los trabajos de estos días y la aparición sucesiva de los seres con los fenómenos que la ciencia ha estudiado, que esta concordancia es la que hacia exclamar al doctor académico Mr. Amparé: “O Moisés tenía en las ciencias una instrucción tan profunda como la de nuestro siglo ó fué inspirado; vosotros no podéis creer tan grande instrucción; creed, pues, en su inspiración.”

Desgraciadamente para la generación moderna, al paso que los siglos han ido acrecentando y perfeccionando cuanto les legaran de útil y provechoso los que los precedieron, respecto del arbolado ha sucedido lo contrario. Las luchas de raza á raza, de nación á nación y hasta de pueblo á pueblo y señor contra señor, talaban y asolaban cuanto se oponía al paso de su mejor ó peor organizadas huestes; la yerba no nacía bajo el duro casco del caballo del invasor y los conquistadores, si llegaban á manejar el arado del labrador, no lo hacían sin haber esgrimido antes y por muchos años el hacha devastadora. Solo así se explica que nuestra nación, cubierta un tiempo de espesos montes, con corpulentos y seculares árboles, haya llegado al estado en que hoy la encontramos; á punto tal, que comarcas enteras, apenas si presentan un testigo de aquella vegetación tan vigorosa. ¿Acaso la civilización moderna ha descubierto que son perjudiciales los árboles? Oposición han encontrado siempre entre labradores y ganaderos, y no falta quien sostenga en el día, no obstante los adelantos de las ciencias agronómicas, que solo sirven por sus raíces, para chipar la sustancia de la tierra, y por sus ramas para dar cómodo albergue á los gorriones, que también consideran perjudiciales á la agricultura; ni más ni menos que si nos encontráramos aún en los tiempos en que ordenaba Mahoma, en su *Korán*, á todo buen creyente que destruyera el árbol que les diera abrigo. No saldré hoy á la defensa de tan calumnias como útiles avejillas, pero en cuanto á los árboles me propongo demostrar su utilidad.

Que la oposición á éstos no es de ahora ni de este siglo, pudiera probarse con muchos ejemplos, entre los que me permitiré citar uno. Cuando el gran Carlos V no había trocado aún el armijo imperial por el tocado sayal de los Jerónimos, el príncipe Felipe se ocupaba ya de poblar con árboles los alrededores de la villa de Madrid. Apenas ceñida la corona, Felipe II no olvidó los propósitos del príncipe, y escribía así á los cuatro meses de subir al trono: “El Rey: Muy Reverendo en Cristo, Padre Obispo don Antonio de Fonseca, presidente de nuestro Consejo: Según habemos sido informados, después de nuestra partida de esos Reinos, se han hecho muchas plantitas nuevas en término de la villa de Madrid, y los dueños de ganados han acudido á este Consejo agraviándose de ello, diciendo que son dañosas y perjudiciales para los pastos, y diz que han pedido que se manden quitar, y proveer que en adelante no se hagan. Y aunque sabemos que el Consejo proveerá lo que sea justo, todavía os he querido advertir que, además de la utilidad que la villa reci-

birá con ellas por la abundancia de leñas que habria, yo holgaría que por el ornato de la tierra y otros respetos, se llevasen las dichas plantitas adelante, y así os mandamos que en lo que mediante justicia se refiere, favorezcáis á las personas que las han hecho é hicieren para que todos se animen á hacerlas, que en ello me serviréis.—De Bruselas á 11 de Mayo de 1566 años. Este carácter inflexible no se doblegó ante las exigencias que consideraba inadmisibles, y llevó adelante su deseo. De ese tiempo datan las plantaciones del río Manzanares hasta el Jarama, las del Pardo y los importantes pinares de la dehesa del Balsam. Con más blandura nuestra legislación, permite descajar los montes por entero; y el interés individual, mal aconsejado, los sustituye por los frutos anuales que ve le responden en el primer año, como no podía menos de suceder en terrenos vírgenes abonados de muchos años con el rico mantillo que las hojas han producido, pero al segundo escasean las utilidades, que disminuyen en el tercero, llegando al cuarto estéril, quizá de todo punto, y habiendo perdido la tierra y el arbolado.

Y sin embargo, la oposición al arbolado continúa:

“¿Puede tener algún fundamento? Yo no lo encuentro, y en cambio ¡cuántos perjuicios ocasiona su falta! ¡Y qué de beneficios nos reporta!

No acudiré en apoyo de estas afirmaciones al auxilio de la poesía, ni presentaré el tantas veces exhibido cuadro de esas alamedas bajo cuyas bóvedas se siente el hombre aspirado por santo recogimiento; donde para ver la terminación, siguiendo aquellos elegantes y gigantes troncos, tiene que levantar la vista hasta la escalete esfera y admirar tras aquel azul abollón, la potente mano del ornato. Tampoco acudiré en su abono el origen que se las supone de esa elegante y esbelta arquitectura ogival, de esos monumentos que la Edad Media levantaba con tanto entusiasmo como fé, para admiración de las generaciones futuras, en datos más prácticos y más positivos he de saber mis razonamientos.

Supóngase un espacio lleno de aire y herméticamente cerrado y colocado dentro de él algunos animales; en el primer momento apenas sienten novedad, pero poco á poco y según las dimensiones del espacio, comienza en ellos un malestar que concluye, de no sacarse de allí, con la muerte. La explicación es bien sencilla; en el acto de la respiración absorben los animales el elemento respirable (oxígeno) que encuentran en aquella atmósfera y le van reemplazando por otro gas irrespirable, que es el ácido carbónico, hasta que, permanente la respiración, las condiciones vitales del aire llegan á hacerse mortíferas.

Y que este gas es mortífero, me bastaría para probarlo recordar el fenómeno que se observa y todos hemos aprendido en nuestras primeras nociones de Física, de la gruta llamada *del Perro*, cerca de Puzol, en Italia. El desprendimiento natural de esta gruta es tal, como todos saben, que un digno de esta clase puede perecer dentro de la gruta, al paso que el hombre, de mas talla y respirando á una altura donde por su mayor peso específico no se eleva el gas, puede recorrerla impunemente.

Pues está calculado que un hombre desprende más de quinientos litros de ácido carbónico al día; los millones de animales que pueblan el Universo, también desprenden en la propia relación ese gas irrespirable que vienen á aumentar otros varios orígenes como los focos de combustión, los volcanes, etcétera; á punto tal que Boussingault, ha calculado que en París, se producen al día tres millones de metros cúbicos. Ante tan aterradoras cifras se ocurre preguntar: ¿Cómo no ha llegado todavía á viciarse el aire que respiramos, ni aún dentro de las grandes poblaciones donde más desprendimiento hay de ácido carbónico? La explicación es cono-

cida; los vegetales le neutralizan, los vegetales devuelven á la atmósfera el oxígeno que los animales la roban; los vegetales descomponen por sus partes verdes el ácido carbónico á la acción de la luz, se apropian del carbono y exhalan el oxígeno que el aire se encarga de mezclar y conducir de uno á otro punto.

(Concluirá.)

DESDE LA HABANA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Al abrir con la ansiedad que se demuestra en todo aquello que trata de nuestra amada Patria, el número del ilustrado diario *El Liberal*, de Madrid, correspondiente al día veintinueve del pasado, me encuentro en una de sus columnas los muchos elogios que le merecen las honras fúnebres llevadas á efecto en el pueblo de Puente Genil por el eterno descanso del que en vida fué excelentísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo.

Como en dicho pueblo fué donde ví la luz por vez primera, no puedo menos de experimentar gran satisfacción al ver su nombre enaltecido en las primeras páginas de la prensa.

Yo hubiese deseado haberme hallado en el para tributar con mis amigos y compañeros el sentimiento profundísimo que embarga mi corazón con la muerte de tan amante hijo defensor de nuestra Patria; pero, señor Director! esta me llamó á cumplir uno de los deberes que todos estamos obligados á practicar, y no tuve más remedio que aceptar, acudiendo á sus voces, y ocupar un número en las filas de nuestro

prestando los servicios de sanitario en este hospital de Alfonso XIII, de searía manifestara en el periódico que con tanto acierto dirige, la honra que me cabe de pertenecer á tan ilustre Ayuntamiento, que indiferente á sus preocupaciones, ha sabido honrar la memoria del sabio y elocuente estadista, cuya pérdida dejará un recuerdo inolvidable, no solo en todos los hijos de España, sino en todo el universo.

Suplicándole me dispense la molestias de la presente, aprovecho esta ocasión para repetirle suyo afectísimo y s. s. q. b. s. m.

EUGENIO RUIZ GALVEZ.

19 Septiembre 97

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El proceso que ha seguido la formación definitiva del actual gabinete, no es para dicho.

Después de estar el señor Sagasta en Palacio, llamó á los señores Gullón (don Pio), Xiquena y Capdepón, á quienes desde el primer momento se les consideró como ministros.

A las tres el gabinete se hallaba constituido en la forma telegrafiada, pero meditando luego sobre no sabemos qué cuestiones pendientes de resolución, se acordó que el señor Groizard fuera ministro de Gracia y Justicia, dejando fuera al señor Romero Girón.

A las cinco juraron los ministros, posesionándose acto seguido los de Gobernación, Guerra, Hacienda y Gracia y Justicia.

Mañana lo verificarán los restantes. Se dijo que el miércoles no habrá Consejo.

Procedentes de Barcelona han llegado á Valencia varios soldados enfermos.

Han pasado por Astorga, con dirección á Madrid, los señores Montero Rios, Quiroga Ballesteros, Merelles y Fernandez Latorre.

Al señor Montero Rios le acompañaron hasta Monforte muchos de sus amigos.

El nuevo ministerio constituido por

el señor Sagasta, ha causado bastante mal efecto en la opinión, por considerarse que no han entrado elementos de fuerza dadas las actuales circunstancias.

Es creencia general que en breve será modificado el actual ministerio.

Ha salido del puerto de las Palmas, para Puerto Rico, el vapor correo *Monserat*, y ha llegado á la Habana, procedente de la Península, el vapor correo *Reina Cristina*.

The Times de Londres publica un despacho de Buenos Aires dando cuenta de un combate librado en Camudas (Brasil), con pérdidas considerables para una y otra parte.

Las tropas no pudieron apoderarse de una fortaleza que defendían los insurrectos.

El Figaro de París publica hoy un artículo haciendo constar que el papa está demostrando una actitud correcta con España; que los Estados Unidos hacen valer la guerra de Cuba como una amenaza que compromete sus intereses, y estiman que ha llegado el momento de dar á Cuba instituciones análogas á las que rigen en las colonias inglesas, proponiendo sus buenos oficios para el establecimiento de la paz y prometiéndose mucho de su mediación, que dejaría á salvo el honor de la nación española.

Opina que la responsabilidad del señor Sagasta, por lo peligroso que es admitir en las negociaciones la ingerencia de los Estados Unidos, que así adquirirá una intervención en los asuntos de la isla.

AGENCIA EXPRESS.

4 Octubre 97.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

(TELEGRAMA OFICIAL)

Manila 3.—Novedades ocurridas desde mi último parte:

En inmediaciones San Pablo (Laguna) fué batida numerosa partida tulisanes, haciéndola 80 muertos y muchos heridos.

Nosotros, muerto segundo teniente Guardia civil, recientemente ascendido, don José Martínez, el juez municipal, dos cazadores, dos voluntarios y un guardia civil.

Presentados en Nueva Ecija 46 con armas blancas, algunos fusiles Remington y revólver; entre aquéllos el segundo de Llanera, Emeterio Ortiz, y vecino Mariano Fuente, titulado ayudante Aginaldo.

Me aseguran hay disensiones entre insurrectos.

Resto archipiélago, sin novedad.—Primo de Rivera.

La guerra de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana 2.—Madrid 3.—Capitán general á ministro Guerra:

Noticioso de que restos partidas de la Habana habíanse refugiado en lomas Rascadero, dispuse operación combinada con fuerzas de Matanzas y batallón Guadalupe, de esta provincia, á las órdenes todas del general Molina, que batieron y dispersaron á los rebeldes, tomando todas sus posiciones y causándoles muchas bajas. Por nuestra parte, ocho de tropa muertos, y heridos teniente de Cuenca José Navarro, teniente de Navarra Antonio Riquelme y 16 de tropa.

Con esta batida y ocupación de dichas lomas, confío en que provincia Habana quedará pacificada en todo el mes de Octubre.—Weyler.

NOTICIAS SUELTAS

Anteayer tarde, á las cuatro, se reunieron en el Círculo del partido conservador unos treinta diputados y senadores de las mayorías parlamentarias, figurando entre ellos los señores

Sanchez de Toca, Conde y Luque, Garcia Alix, Bngallal, Calvo Martin, Andrade, Segui, Cánovas Varona, Viesca (don Rafael), Anton Ferrandiz, Martinez Pardo, Madariaga, Nuñez, marqués de Valdeiglesias, Campa, Mesa y Mena, Goicorrotea, Parres y otros.

No hubo ningún exministro. Se hizo constar que los reunidos no ostentaban la representación del partido conservador, sino que, obedeciendo á espontáneos impulsos, iban á cambiar impresiones sobre la situación creada al partido conservador por efecto de la crisis.

Los señores Garcia Alix y Andrade propusieron que se visitase al general Azcárraga, á los presidentes de las Cámaras y al señor Cos-Gayón, para que convocasen á una reunión magna á todos los senadores y diputados de la mayoría, con objeto de que ante ellos expusieran los primeros las causas y desarrollo de la crisis, y además para poder en dicha asamblea trazarse la línea de conducta que ha de informar al partido en lo sucesivo.

El señor Conde y Luque dijo que una asamblea tan solemne no podía tener otro objeto que la designación de un jefe; señaló los peligros que podía acarrear al partido una discusión como la que necesariamente había de surgir en la citada reunión, que por lo indicado por los señores Garcia Alix y Andrade iba á ser una especie de juicio de residencia para los primates del partido.

El director general de Instrucción pública fué más lejós, y manifestó de un modo franco y categórico que si el partido conservador había de subsistir, era de absoluta necesidad la unión de todos los conservadores, fuera cual fuera su posición actual, y que si se convocaba por los presidentes de las Cámaras la proyectada reunión, á ella debían concurrir todos los elementos conservadores á hacer la unión.

Discutióse de una y otra parte el alcance de lo propuesto, terciando algunos otros señores en el debate, y por fin acordóse nombrar una comisión compuesta de los señores Sanchez de Toca, Garcia Alix, Andrade y Cánovas Varona, quienes marcharon á ver á los señores Azcárraga, Pidal, Elduayen y Cos-Gayón, para indicarles el deseo de los reunidos en el Círculo de que se convocara á una asamblea de las mayorías.

El lunes concurriría la comisión á la misma hora al Círculo á dar cuenta de sus gestiones.

El general Azcárraga no recibió por la noche en sus habitaciones del palacio de Buenavista á los muchos diputados de la mayoría y correligionarios que le visitarían.

La comisión de los reunidos ayer en el Círculo conservador le visitó para exponerle los deseos del elemento joven de la mayoría.

Quiéren éstos que se convoque á una reunión de las mayorías para acordar la jefatura única del partido conservador ó la disolución de sus elementos para que puedan quedar éstos en libertad de acción y afiliarse á la agrupación que tengan por conveniente.

De La Epoca:
"Son muchos los conservadores que se muestran partidarios de la constitución de un directorio compuesto de los presidentes del Senado y del Congreso, señores marqués del Pazo de la Merced y Pidal, del expresidente del Consejo señor general Azcárraga y del exministro de la Gobernación señor Cos-Gayón, que es á la vez presidente del Círculo conservador de Madrid.

Los defensores de esta solución indican que no hay en ella la menor idea de exclusivismo, pues si no se señala á otros dignísimos exministros para formar parte del directorio, es porque conviniendo que éste no sea muy numeroso, se ha atendido, al indicar quiénes deberían formarle, á las personas que por los cargos que han desempeñado ó desempeñan pueden dirigir mejor los trabajos de reorganización del partido.

Claro es que la designación del general Azcárraga se hace suponiendo que será posible vencer la resistencia de este ilustre general á intervenir fuera del Gobierno en la política.

Las noticias que en Londres se reciben de Washington aseguran que el Gobierno confía en la disposición del partido liberal allanará todas las dificultades.

Como el gobierno norteamericano no piensa apremiar en sus iniciativas, prométese todos excelentes resultados, hasta el punto de que Mac-Kinley cree que el sentido práctico de Sagasta todo lo arreglará.

El *Standard* narra la crisis, exaltando la iniciativa y los sentimientos de S. M. la Reina.

Motín en un cementerio

Argel 4.—Ayer, con motivo del aniversario de la muerte de un publicista, ocurrieron graves desórdenes en el cementerio de Mustafá.

Tomaron tales proporciones, que fué preciso que las autoridades reclamaran el auxilio de la gendarmería y de la tropa, la cual disolvió á los manifestantes, viéndose obligada á hacer uso de las armas.

Dos personas resultaron gravemente heridas; la policía detuvo á 18 de los principales promovedores del alboroto.

Por fin quedó restablecida la calma. El carácter de estas demostraciones fué antisemita.

Reina alguna agitación, habiéndose adoptado precauciones para proteger las casas de los israelitas ante el temor de que el populacho intente alguna demostración contra los mismos.

Desde París

París 3.—La prensa de la noche aplaude la decisión dada á la crisis por la Reina, considerando que el partido liberal es el único capaz de resolver los conflictos pendientes.

El *Journal des Debats* se felicita de que el señor Sagasta haya decidido formar el Gabinete con exministros, y muestra confianza en lo porvenir, si se procede enérgicamente.

La *Liberté* elogia la vida política del señor Sagasta, cuyo prestigio facilitará la solución de los problemas pendientes, y considera necesario sacrificar el amor propio, concediendo generosamente á las colonias amplia autonomía.

París 3.—Algunos periódicos ingleses, dando por hecha la formación del Ministerio Sagasta, le aconsejan que adopte una actitud firme, dentro de la más perfecta corrección, en la cuestión de los Estados Unidos.

París 3.—Las fantasías sobre la cuestión de España y los Estados Unidos siguen á la orden del día.

Algunos diarios alemanes, partiendo del supuesto de que el gobierno alemán presentó una nota al Gobierno español, á pesar de haberse desmentido, dicen que el duque de Tetuán tenía ya preparada la respuesta.

La noticia del advenimiento al poder del partido liberal ha sido generalmente bien recibida; pero la prensa, en vista de los telegramas de Nueva York, refleja la impresión de que en cuanto se constituya el nuevo Ministerio español, se reanudarán las negociaciones iniciadas por el nuevo ministro americano sobre la cuestión de Cuba, sin que sean modificadas sus instrucciones.

PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de «El Siglo», Barcelona.



Traje para paseo.—De glasé verde Nilo. Cuerpo con delantero crema y adorno de gasa plegada; cuello alto con volantes de gasa; mangas estrechas con lazos y volantes del mismo género y falda medio acampanada abrochando el delantero tres botones.

JOSEFINA.

Gacetillas

—En la Catedral.—La falta de espacio nos impidió ocuparnos ayer del notabilísimo discurso que, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Rosario, pronunció el domingo último en el Cruceiro de la Santa Iglesia Catedral el dignísimo Obispo de esta diócesis. —*Coronémonos de rosas antes que se marchiten*—fué la proposición que sirvió de base al respetable Prelado diocesano para su oración, notable por todos conceptos. Con facilidad de palabra y con el amoroso lenguaje que es peculiar en el ilustre orador, trató S. E. I. en brillantes períodos de las excelencias del Rosario, compilado por el gran Patriarca Santo Domingo. Dijo que el Rosario, en su esencia, era y fué siempre la oración de la Iglesia, toda vez que este se compone de la oración dominical y la salutación angélica. Demostró las excelencias de la meditación de los Misterios del Rosario, que vienen á constituir como un símbolo de fé, esperanza y caridad para el cristiano. Explicó aquellos de un modo magistral é hizo ver los innumerables beneficios que con el Rosario consiguen los pueblos en su vida espiritual y temporal. Enumeró con elegancia muchos de los favores otorgados por María al mundo entero por el rezo del Santo Rosario, recordando en particular los que vinieron sobre nuestra nación, evocando con este motivo al inmortal caudillo de Lepanto don Juan de Austria. Indicó los bienes que causa en las familias y en los individuos esta santa devoción, y como comprobación de este aserto, narró en la forma que le es propia, interesando vivamente al auditorio, la conversión de dos pecadores que su excelencia ilustrísima había presenciado y aun cooperado á una de ellas en los primeros años de su juventud. A seguida señaló como causa de los males presentes la decadencia del rezo del Santo Rosario muy recomendado por Su Santidad el sapientísimo León XIII, y de paso combatió con la energía del Apóstol el anarquismo y demás doctrinas disidentes que pululan en nuestro siglo. Por último excitó á todos al rezo del Santo Rosario para coronarse con las rosas que de él nacen; es decir de los beneficios, de las virtudes y de la protección de María, y terminó con una verdadera elegancia el Ave María.

Cerca de una hora tuvo el excelentísimo señor Herrero y Espinosa de los Monteros pendiente de sus labios al numeroso auditorio que invadía el amplio Cruceiro de nuestra Basílica, descendiendo de la Sagrada Cátedra con la agilidad que le es propia y que indica la envidiable salud de que disfruta S. E. I. á quien enviamos nuestro humilde parabién por su elocuente discurso del domingo.

—El nuevo ministerio.—Confirmando las noticias de origen particular, que ya publicamos, inserta el *Boletín oficial* de ayer el siguiente despacho. —*Gobierno civil de la provincia de Córdoba.*—Según telegrama que acaba de recibir del Excmo. señor Ministro de la Gobernación, el nuevo Ministerio ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Excmo. señor don Práxedes Mateo Sagasta.—Estado, Excmo. señor don Pio Gullón.—Gracia y Justicia, Excmo. señor don Alejandro Grouzard.—Guerra, excelentísimo señor don Miguel Correa.—Marina, Excmo. señor don Segismundo Bermejo.—Hacienda, Excmo. señor don Joaquín Lopez Puigcerver.—Gobernación, Excmo. señor don Trinitario Ruiz Capdepón.—Fomento, Excmo. señor Conde de Xiquena.—Ultramar, excelentísimo señor don Segismundo Moret.—Lo que hago público en este periódico oficial para general conocimiento.—Córdoba 5 de Octubre de 1897.—El Gobernador interino, Luis Rodriguez.

—El vigía.—Levanta en las carreteras—gran nube de polvo el paso,—recordando así el otoño—las molestias del verano.

—Regreso.—Con motivo de la desgraciada muerte de su preciosa hija, han regresado á su casa de la plaza del Indiano, desde la huerta donde estaban, nuestros apenados y distinguidos amigos señores duques de Hornachuelos, buscando el restablecimiento en el mal que aqueja á la digna señora duquesa y á otros dos de sus pequeños hijos, que también se hallan enfermos, aunque no de peligro. Dios les dé salud á todos y fuerza para sobrellevar el rudo golpe que acaban de sufrir.

—Juicios orales.—Mañana se verán en la sección primera de esta Audiencia las siguientes causas.—Juzgado de Fuente Obejuna, por lesiones, contra Juan José Esquinas y Rodriguez. Abogado señor Castejón. Procurador señor Hoyo.—El mismo juzgado, por hurto, contra Juan González Garcia. Abogado señor Castillejo. Procurador señor Toro.—Juzgado de Posadas, por el mismo delito, contra Antonio Garcia y Garcia y otros. Abogado señor Jiménez Illescas. Procurador señor Cáceres.

—Sepase.—Inserta el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una circular disponiendo que á los individuos regresados de Ultramar por inútiles se les facilite en los puertos de desembarco una primera puesta de vestuario, que la necesiten, además del chaleco de Bayona y manta que se dispuso por real orden del año anterior.

—Enlace.—El domingo contra matrimonio en el oratorio de su hermosa casa la distinguida señorita María Ruiz de León, hija de nuestro ilustrado amigo y colaborador don José (que en gloria esté), con el apreciable ingeniero don Pedro Alarcón, hijo del ilustre novelista del mismo apellido. Hacemos votos por la prosperidad y ventura de los contrayentes, á los que damos nuestro parabién, como así mismo á sus muy estimadas familias.

—Oficio de ángeles.—En la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos tuvo efecto ayer, á las nueve de la mañana, el solemne oficio de ángeles por la niña María Luisa de Hoces y D'Ortúés-Marin, hija de nuestros distinguidos amigos los Excmos. señores Duques de Hornachuelos. El lujoso ataud de doble fondo que encerraba los restos de la que, á los cinco años de edad, abandonó la vida, fué colocado en el centro del templo, rodeándolo profusión de luces, que se extendían al catafalco levantado sobre la mesa del altar mayor. Nutrido coro, acompañado al órgano, ofició en el religioso acto, alternando con los cantollanistas, que ejecutaban los salmos del oficio. Numeroso y distinguido concurso ocupaba los bancos que en dobles filas habían sido colocados en la nave del templo, presidiendo el señor Conde de Hornachuelos, tío de la niña difunta, que tenía á su derecha al Excmo. señor general Monroy, gobernador de la plaza; al excelentísimo señor Conde de Torres-Cabre-ra, y á don Manuel Matilla; y á su izquierda á los señores don Manuel Olalla y don Diego de León. Entre los concurrentes había numerosa comisión del partido liberal y de otros partidos políticos, figurando, con los íntimos de los señores Duques de Hornachuelos, la Sociedad Económica, Córdoba de Amigos del País, la prensa local y representaciones de todas las clases sociales. Terminada la religiosa ceremonia, colocáronse en lujosa carroza, de reciente construcción, propiedad de la empresa funeraria *El Águila*, las diversas coronas que, como recuerdos cariñosos, habían dedicado sus padres y hermanos; su tía doña Rosario de Hoces y sus primos; el general Marin, señora e hija; el Centro liberal; doña Luisa Dagets y Luna; otra de sus padres; del director y redactores de *El Liberal Cordobés*; de su abuela la Excmo. señora Duquesa viuda de Hornachuelos; de la Sociedad Económica de Amigos del País; de sus tíos doña Paz y don Lope; del excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo; de don Manuel Matilla, y otra, de flores naturales, del jardinero del Círculo liberal. Precedida del Clero parroquial y seguida del numeroso y distinguido cortejo que cerraba prolongada fila de carruajes particulares, llegó la comitiva al cementerio de Nuestra Señora de la Salud. En su última morada están ya los restos de la niña María Luisa de Hoces. Dios quiso para sí el espíritu puro de aquel ángel y dejó á la tierra lo que á la tierra pertenece. En la mansión de los ángeles, formando parte del coro de Serafines que rodean el trono del Señor, velará su alma por los que la han sobrevivido y pedirá por los amorosos padres, que sin consuelo lloran su desaparición.

—Trabajo caligráfico.—Hemos tenido el gusto de ver un notable trabajo á la pluma, consistente en una *Mesa recuelta*, obra de nuestro apreciable amigo don Miguel Simón. Dicho trabajo, que está expuesto al público en el escaparate del establecimiento comercial de don Juan Ogazón, demuestra hasta la saciedad en la pureza de líneas y fuerza de expresión, la competencia indiscutible que el señor Simón posee para esta clase de trabajos.

—Estado sanitario.—Los estados catarrales agudos de los órganos respiratorios han seguido en Madrid predominantes en número y en intensidad, así como las fiebres catarrales con temperaturas elevadas y múltiples localizaciones dolorosas en los planos y tejidos fibrosos. Las neuralgias y parecias á *frigore* también se han observado con frecuencia. En los niños ocurren, aunque sin carácter epidémico, casos de anginas benignas, de sarampión, coqueluche y pocos de viruela.

—Grado académico.—El joven é ilustrado presbítero de Castro del Rio don Pedro Millán y Alba, que ha prestado sus servicios figurando en el clero parroquial de esta capital, acaba de obtener la licenciatura en Sagrada Teología, después de brillantes ejercicios en el Seminario de San Cecilio, de Granada, mereciendo la honrosa calificación de *nemine discrepante*. Felicidades al señor Millán y Alba por los favorables resultados que consigue en su carrera literaria.

—Defunción.—Desgraciadamente tuvo anteañoche el triste fin que se temía la enfermedad que venía sufriendo el que fué nuestro antiguo y consecuente amigo don Manuel Ortiz y Diaz, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral. Generalmente simpático á todo el mundo, era el señor Ortiz y Diaz uno de los sacerdotes más populares de Córdoba. De carácter afable y de corazón bondadoso, sentía suma complacencia siempre que se presentaba ocasión de probar la amistad con hechos que jamás dieron lugar á la duda. Desde que recibió los sagrados órdenes del presbiterado y las licencias para predicar, no abandonó la Sagrada Cátedra el señor Ortiz. Públicos y notorios son los trabajos que á diario prestaba en el púlpito, y muy contada era la convocatoria á actos religiosos en donde dejara de figurar aquel elocuente orador sagrado, sin que fueran obstáculo en sus trabajos de predicación de la Divina palabra, la situación económica de las asociaciones ó congregaciones religiosas, porque don Manuel Ortiz era uno de esos elementos que tienen el privilegio de hacer el bien por el bien mismo. Solo cincuenta y dos años de edad contaba el apreciable sacerdote, cuya muerte deploran sus numerosos amigos. Los funerales en sufragio por su alma se verificarán hoy en el Cruceiro de la Santa Iglesia. A los hermanos y demás estimada familia del señor Ortiz y Diaz enviamos la expresión del sentimiento que nos ha producido este tristísimo suceso.

—Subasta.—El día doce se subasta por tercera y última vez en el juzgado de Montoro una finca de olivar de la dehesa de Los Cerrillos, término de Villafraña, sin sujeción á tipo.

—Bautizo.—En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, tuvo lugar en la mañana de ayer el solemne acto de administrar el agua del Bautismo á un precioso niño hijo de nuestro estimado amigo y antiguo compañero en la prensa don Enrique Ruiz Fuertes. Fué apadrinado por los abuelos paternos el correcto periodista don Miguel José Ruiz, y su digna esposa doña María del Carmen Fuertes, imponiéndose al neófito el nombre de Miguel Ángel. Enviamos á los padres nuestro afectuoso parabién.

—Sería conveniente.—La Liga de Contribuyentes de Málaga se propone gestionar cerca del Director de los ferrocarriles Andaluces, una revisión de las tarifas de mercancías, sobre la base de una prudente rebaja que facilite el movimiento y sirva de estímulo al comercio de comisión ó de tránsito. Es asunto en que todos debemos ayudarle, por el beneficio que podría resultar al comercio en general.

—Era de esperar.—Parece que gran número de Ayuntamientos de España se disponen á dirigir solicitudes al gobierno pidiendo la suspensión de la venta de los montes del Estado.

—Triste hallazgo.—De uno de los pozos del cortijo de la Torrejilla fué extraído ayer, por orden del juzgado, el cadáver de un hombre, que se calcula tendría de veinte y ocho á treinta años de edad. Ignórase el nombre y si se trata de un hecho casual ó intencionado.

—Congreso agrícola.—En Noviembre próximo se celebrará dicho Congreso en Sevilla para discutir, como en Córdoba, los medios para extinguir la mosca del olivo.

—Regreso.—Después de pasar una temporada en Madrid, ha regresado á esta capital, acompañado de su

VINO de HEMOGLOBINA ESPINAR

Curación de la *Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.*

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—Venta, principales Farmacias. 5

hermana Lola, nuestro apreciable amigo don Javier Foronda.

Triste noticia.—El último correo de Cuba ha comunicado la triste noticia de la defunción ocurrida el mes último, a consecuencia del vómito, del médico militar señor Estrada. Sentimos esta desgracia, y acompañamos a la apreciable familia, residente en Córdoba, en su justificado pesar.

Recompensa.—Por el comportamiento observado en las operaciones practicadas a las órdenes del general en jefe de Cuba, durante el mes de Marzo del corriente año, ha obtenido la Cruz de primera clase del Mérito militar roja, pensionada, el capitán don Manuel Martínez Baralho, del batallón Cazadores de Cataluña.

Detenido por hurto.—Por el cuerpo de vigilancia ha sido puesto en la cárcel, a disposición del juzgado de instrucción, un individuo que hace algunos días sustrajo cuatro cuadros y una colcha a una vecina de la plazuela de los Caballos.

Llamamiento.—La Capitana general del Departamento de Marina de Cádiz interesa la captura de Ramón Navarro Sancho, hijo de Córdoba.

Concha Segura.—Un colega madrileño se ocupa en los siguientes laudatorios términos de la tiple cuyo nombre encabeza estas líneas, y de la que en Córdoba se conservan gratos recuerdos. "La presentación de Conchita Segura en el Teatro de la Zarzuela fué anoche un acontecimiento. La graciosísima tiple ha conquistado en poco tiempo las simpatías de todo Madrid, que vé en ella una artista de gran mérito a quien esperan muchos y hermosos triunfos. Conchita Segura dice como pocas tiples del género chico, como muy pocas, tiene una voz muy agradable y canta con gusto y arte poco comunes. Hoy es la tiple predilecta del público. El teatro estuvo lleno, brillantísimo, y la señorita Segura fué en *El padrino de El Nene* aplaudida con el mismo entusiasmo que cuando se estrenó el popular sainete. Después, en *El ángel caído*, puede decirse que no cesaron las ovaciones, muy merecidas por cierto. Si la señorita Segura no se deja deslumbrar por los aplausos y continúa estudiando con el interés que hasta aquí, la que hoy es artista de seguro porvenir llegará pronto a ser indiscutible."

Caricias caninas.—Ayer, en la puerta del café Cervetería, un perro mordió a un joven en la mano derecha, causándole una herida, que le fué curada en la casa de socorro.

Descanse en paz.—Ha fallecido en Orense el interventor de Hacienda don Bernardo de Cuenca, promovido a este puesto hace poco más de un mes desde la Administración de contribuciones de Córdoba. Era un celoso e ilustrado funcionario que había desempeñado largas comisiones en la Delegación de Hacienda de Londres.

Al dueño.—En el cortijo de la Carnicera, de este término, ha aparecido una res vacuna sin procedencia conocida. Así lo anuncia la alcaldía.

Falta de precaución.—Anteayer fué denunciada una mujer que habita en una casa de la calle San Eulogio, por haber arrojado un trozo de carbón, que dió en la cabeza a un niño de corta edad, causándole una herida leve.

Reclamado.—Ha ingresado en la cárcel un individuo que estaba reclamado por el juzgado municipal de la izquierda.

Juzgado.—El de esta capital llama a Cristóbal Fernandez Lopez, contra el que se procede por hurto.

Recursos de alzada.—Hay en la Diputación provincial 61 recursos pendientes acerca de quintas.

Sucesos locales.—Ayer en el Arco bajo de la plaza Mayor, un joven que montaba una caballería menor, derribó el perol a una vendedora de masa frita. Anteayer se declaró un incendio en una casa calleja de los Pastores, quemándose la armadura de una cuadra, y gracias a la oportunidad con que llegaron los guardias Juan Gonzalez Egea, Manuel Muñoz Fernandez y los vecinos inmediatos José Torres Lopez y José Lopez Olmo, se evitó tuvieran mayores consecuencias el accidente. —El número 62 da cuenta de haber en-

contrado desprendido el grifo de la fuente de la calle Gutierrez de los Ríos.

—El 44 da conocimiento de que ayer, en la puerta de Sevilla, promovieron escándalo el empleado de consumos y otro sugeto, los cuales se dieron de golpes, resultando ambos con contusiones y arañazos en la cara.

—**Pensamiento.**—El día de mañana constituye la halagadora esperanza de los desgraciados y el temor de los increíbles.

—**Cantar.**—El honor es un cristal tan débil y quebradizo—que una palabra lo rompe—y lo empaña un solo indicio.

—**Precios medios.**—He aquí los fijados por la Comisión provincial para el pago de los suministros hechos el mes anterior. Ración de pan de 70 decágramos, 29 céntimos; de cebada, 79; de paja, 28; kilogramo de leña, 4; de carbón, 11, y litro de aceite, 93.

—**Extracto.**—El lunes publicó el periódico oficial los acuerdos tomados en Julio último por el Ayuntamiento de Palma del Río.

—**Caballería.**—En el llano de las fuentes públicas de Fernan-Núñez ha desaparecido una caballería menor.

—**Secretaría.**—Está vacante la del Ayuntamiento de Fuentes de Andalucía, y durante quince días se puede solicitar.

—**Vacante.**—En tal estado se halla la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de Encinas Reales. Quince días se dan para solicitarla.

—**Peridos.**—El primero fijado en Hornachuelos para la recaudación voluntaria del reparto de Consumos, es del 6 al 11 de este mes, y el segundo del 11 al 21.

—**Mercados de Sevilla.**—Sigue con bastante animación el mercado de granos y semillas, notándose sin embargo alguna tendencia a la baja en el trigo, aunque se sostienen los precios de la semana anterior. Se ha notado baja en la cebada, avena y yeros, y se acentúa el alza en el maíz y habas. Los precios más generales han sido los siguientes.—Trigo de 14 a 14.50 pesetas la fanega; de los extremeños a 13 el del país, y a 12 el entremés. Cebada a 6.25; avena de 5.25 a 5.75; maíz de 9.75 a 10; habas de 10.50 a 11, y yeros de 11 a 11.50.—El mercado de aceites ha estado desanimado, siendo los entrados 2.390 arrobas, que se han vendido de 11 a 12.50 pesetas, notándose una pequeña baja en relación a la semana anterior. Se han vendido también algunas partidas de aceite de mala calidad, a 9 pesetas la arroba. En los demás productos no hay variación.

—**Dimisiones.**—Han presentado las suyas respectivas de Gobernador y Alcalde de Sevilla, los señores don Enrique de Leguina y don Anselmo Rodríguez de Rivas.

—**Bibliografía.**—Esmeradamente editado por la casa Bailly-Baillière é hijos, se ha puesto a la venta estos días un libro titulado *Las Grandes Ideas*, del cual es autor nuestro estimado compañero en la prensa Juan de la Presa. El libro es amenísimo y muy instructivo. La idea del autor es divulgar conceptos emitidos por pensadores de gran autoridad, en forma agradable, y a nuestro juicio la obra llena los fines perseguidos por el señor la Presa. La obra es instructiva; educa al hombre para la sociedad, porque en sus páginas se hallan, por temas, reunidos y esmeradamente ordenados, pensamientos, frases de mérito indiscutible y de enseñanza grandísima; y agradable, amena, lo es, porque los artículos hechos por el autor para presentar los juicios ó sentencias elegidas lo están con galanura y estilo nada vulgar, lo que hace que el librito sea muy agradable, de esos que se quieren leer de un tirón, acusando en quien lo ha escrito fibra de hombre limpio de frivolidades y muy hábil en el feliz manejo de su idioma. Resumiendo, *Las Grandes Ideas* es obra que debe figurar en toda biblioteca, obra que todos deben leer, porque posee una condición especialísima, hoy muy rara: instruye y deleita a la par.

—**Cosas de Gedeón.**—Escribía este una carta urgente, y dijo a su mujer.—Mientras acabo de escribir pon el sobre y ciérralo bien, para que adelantemos tiempo.

Muchos años de sufrimiento

Certifico que su riendo desde muchos años del estómago y la cabeza, conseguí restablecerme completamente usando las píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann.

Hago esta manifestación con el objeto de prestar un señalado servicio a las personas que padecen de esa clase de enfermedades penosas.—Berta C. Alvear, profesora.

Precio del frasco, pesetas 3.90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Interesante a todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados a precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros a 12 reales par: en botinas las hay a 14, 15 y 16 en chagré, beetero de colores y en negro; para niños a precios imposibles de creer. No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Bruno, confesor y fundador.—Mañana, San Marcos, papa y confesor, y San Sergio y compañeros mártires.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, por don José María Molina y señora, en sufragio de sus señores padres.

—Séptimo día de novena al Glorioso y Máximo Doctor San Gerónimo, en la iglesia del Monasterio de religiosas geronimas de Santa Marta: a las cinco y media de la tarde se rezará el Santo Rosario, con misterios y letanía cantada, siguiendo el ejercicio de la novena en la que se cantarían los gozos, concluyendo con la reserva.

—Habrá exposición solemne del Santísimo Sacramento, todo el día, costeada por doña Josefa Toribio, en sufragio de su esposo.

—Hoy segundo día de solemne novena a nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de nuestro Padre Jesús Nazareno, a las cinco de la tarde. Durante la novena estará S. D. M. manifiesto.

—Mañana primer día de los solemnes cultos que a la serfica Doctora Santa Teresa de Jesús dedican sus Hijos los Carmelitas Descalzos del convento de San José de esta ciudad. A las cinco y media de la tarde dará principio la novena con rosario, letanía y gozos cantados.

—En la parroquia del Sagrario se celebra el piadoso ejercicio del mes del Rosario a las ocho de la mañana. Los domingos un cuarto de hora después de oraciones, con cánticos y sermón.

—En la parroquia de San Miguel, se verificará, durante el mes de Octubre, el ejercicio del Santo Rosario todos los días a las ocho y media de la mañana.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, se celebrará, al toque de oraciones, el ejercicio del Mes del Rosario, con S. D. M. manifiesto. Los días festivos habrá sermón, letanía cantada y coplas a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva solemne.

—En la Real iglesia de San Pablo se celebrarán los cultos consagrados a la Santísima Virgen en el presente mes. Todas las mañanas, durante las misas, se rezará la primera y segunda parte del Santo Rosario, y al toque de oraciones la tercera, en procesión con la Santísima Virgen por las naves del templo, exposición solemne del Santísimo Sacramento, letanía cantada, meditación y oraciones propias del día, Salve solemne, terminando con la bendición y reserva de Su Divina Magstad. Todos los días festivos habrá sermón en los ejercicios de la noche.

Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, concede indulgencia plenaria a todos los fieles cristianos que practiquen estos santos ejercicios, y nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado cuarenta días de indulgencia.

—En el monasterio de religiosas del Cister se hará el ejercicio del Mes del Rosario, a las siete de la mañana, después del Santo Sacrificio de la Misa. Los días festivos a las cuatro y media de la tarde.

—En el convento de religiosas dominicas del Santísimo Corpus Christi, se harán los ejercicios del Mes del Rosario a las cinco de la tarde.

—En la iglesia del convento de reli-

giosas de Santa Cruz, se celebrará el Mes del Rosario a las seis y media de la mañana.

—En el convento de dominicas de Santa María de Gracia, serán los ejercicios del Rosario, en todo el mes de Octubre, por la mañana a las seis y media, y los domingos y días festivos, por la tarde, a las seis, con Rosario y Letanía cantada, sermón, cánticos y reserva.

Ejercicios espirituales para señoras.

Las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de esta ciudad, tendrán en su Casa Ejercicios espirituales dirigidos por el Rdo. Padre Carlos Mazuelos, de la Compañía de Jesús. Darán principio el día 13 del corriente.

Las señoras que gusten hacer estos ocho días de retiro, se pondrán de acuerdo con la Superiora.

El nombramiento de un ministro lo impuso la Reina Regente; por eso fué descartado de la lista el señor Romero Girón.

El señor Moret ha dicho que su programa se reduce a cumplir sin aplazamientos ni vacilaciones el que tiene hecho por encargo del señor Sagasta en el discurso que pronunció en Zaragoza, el cual significa el inmediato relevo del general Weyler y el planteamiento de la autonomía en Cuba.

Los conservadores

Madrid 6 (2.50 madrugada.)

Importantes conservadores trabajan para que no se celebre la reunión que pedían los diputados de la mayoría con objeto de reorganizarse, porque habría exponetaneidades peligrosas.

Opinan que sería mejor redactar un documento que sirva de punto de partida para rehacer al partido.

Trabajos filibusteros

Madrid 6 (3.25 madrugada)

Según telegrafían de París, el corresponsal en Washington del "Journal des Debats," anuncia que la junta filibustera cubana que preside Estrada Palma ha acordado enviar delegados a París y Lóndres, con el propósito de buscar apoyo moral y pecuniario para los insurrectos.

Dice que se teme que Mac-Kinley, cuando las Cámaras reanuden sus tareas, no pueda resistir la presión que ejercen las mismas, amparándose en ellas a los separatistas cubanos, y que le obliguen a intervenir en los asuntos de Cuba.

Cubay los Estados Unidos

Madrid 6 (3.25 madrugada.)

Telegrafían de Washington que el presidente Mac Kinley reservará el examen de la cuestión de Cuba al Congreso federal si España se niega a aceptar la intervención de los Estados Unidos.

Afirma que Sagasta enviará a Cuba un delegado régio para plantear la autonomía y hacer a los rebeldes proposiciones de paz.

Dos desafíos

Madrid 6 (3.45 madrugada.)

Se sabe ahora que el general Sánchez Mira ha enviado los padrinos al general Azcárraga por la cuestión de la Remonta que se discutirá en el Senado y que quedó aplazada.

También Martínez Campos envió sus padrinos a otra personalidad, considerándola autora de la publicación de una carta del general Weyler en "El Nacional." EXPRESS.

†
Décimo aniversario
EL M. I. SEÑOR
D. Rafael Cabrera y Fernandez
DE CÓRDOBA
Falleció el 8 de Octubre de 1887
D. E. P.
Los Señores Sacerdotes que quieran celebrar el día 8 el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, y en la de los Padres de Gracia, aplicándola en sufragio de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.
Tambien serán aplicadas por el alma de referido señor las que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito.
Su viuda é hija suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor.

†
LA NIÑA
María del Carmen Gahanás y Vazquez
DE LA TORRE
Ha subido al cielo a las cinco y media de la tarde del día 5 de Octubre de 1897, a los seis años de edad.
Sus desconsolados padres, hermanos, tíos y primos de la finada,
Suplican a sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy, a las cinco de la tarde, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, lo que le agradecerán eternamente.
Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Madrid 5 (3.45 madrugada)

El Gobierno tiene una nota de Woodford, el que dice no la publicará; que lo haga el Gobierno si así lo quiere.

†
EL PRESBITERO
DON MANUEL ORTIZ Y DIAZ
BENEFICIADO DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, Deán y Cabildo de esta Santa Iglesia; sus desconsolados hermanos, tíos, primos, sobrinos, Director espiritual y amigos del finado
Q. E. P. D.
Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido invitación tengan la caridad de encomendarlo a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar en el Crucero de la Santa Iglesia Catedral, hoy, a las diez de la mañana, por lo que quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antisicrofófica, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS. AIBAF SERDNA. pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el AIBAF SERDNA.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS.

LA IMPERIAL FABRICA DE CALZADO DE LUJO DE TEODORO LINARES. ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO. HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR. FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA A LA DE MORILLOS CORDOBA.

Gabinete Pneumo-Terápico. Inhalaciones de éoz, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes etc.

SAL. Se vende á tres reales fanega en las Salinas de Dueras, de esta provincia, y sobre vagón en la estación del ferrocarril de Fernan-Núñez á una peseta.

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA CASTILLO Y COSTI. Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja 12, PARAISO, 12. TELEFONO NÚMERO 139 CORDOBA.

DOLORÉS PÉREZ MODISTA. ENCARGADA QUE FUE EN LOS TALLERES DE MARIA RAMONA GÓRRIZ. OFRECE SU NUEVA CASA CALLE CARNICEROS 25 (CATEDRAL). JOSE CASTAÑEDA 18 AYUNTAMIENTO 18. CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon Soumier el mejor conocido. MAQUINAS PARA COSER SINGER. SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESmero Y PRONTITUD. Córdoba 18 Ayuntamiento 18. Pidanse catálogos, que se dan gratis.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque el even 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia. CORDOBA, Martín, y principales farmacias.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INEFALIBLE. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES. EFICAZ.

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL. VEGETALES AZUCARADAS. SEGURAS.

Vino y Jarabé DE DUSART. CON LACTO-FOSFATO DE CAL. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABÉ de DUSART es un reparador de los mas energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodriguez de los Rios. Es inofensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza, 12, farmacia, Madrid. En Córdoba: Fuentes Hermanos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente síntomas de estas enfermedades que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Precio de cada botella de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París de 1889. Días y ocho años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las preparaban, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol. Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas. En Córdoba: Droguería de Fuentes hermanos.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK. Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestión, curados ó prevenidos. (Empaquetado en 4 colores). PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS. Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

MOBILIARIO. Se venden efectos de casa, muebles y cuadros de todas clases, en la calle Arco Real (hoy María Cristina), número 9, desde las doce hasta las cuatro de la tarde. Arrendamiento. Se hace desde el día de los portales de la Cuesta de Luján número 3, 5 - sin número; de la casa número 2 de la calle de Juan de Meana, y de la huerta nombrada "Lea". Para tratar de sus rentas y condiciones, con don Pedro de Toro y Loyola, Pedregosa 26. s20-7

CASA. Desde el día, ó desde que se convenga, se arrienda la casa núm. 9 calle Arco Real (hoy María Cristina), y en la misma se tratará de doce á cuatro de la tarde.

PEINADORA. Rafael Muñoz, domiciliado en la calle Imágenes número 12, ofrece sus servicios á domicilio, á precios sumamente módicos. s4-1

Vino y Jarabé de Quina y Hierro de GRIMAULT Y C^{ia}. Farm. en PARIS. Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago, constitutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Excita el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre. El VINO y el JARABÉ de Quina y Hierro de GRIMAULT Y C^{ia} desmorran con rapidez á los niños endeables y á las jóvenes palidas y abatidas. Vino y Jarabé curan los ligeros accesos febriles, la humedad de las manos, y los sudores nocturnos: son eficaces en las diarreas rebeldes, facilitan las convalecencias penosas, y sostienen á los ancianos. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación del célebre QUININA DE PELLETIER. Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne.

ACOJIDOS. Se admite ganado caballar y vacuno en el cortijo del Algibejo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante: para tratar, con su dueño, calle García Loyola 16. Arrendamiento. Se hace por seis años de la hacienda de Algallarín, en la ribera y término de Alcazar, compuesta de cortijo, olivos, encinar, sotobos, huerta, dehesa, molino y caserío: para tratar, con don Luis Espinosa, calle Ambrosio de Morales número 1. s5-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de unas habitaciones, cocina y comedor, en la hacienda llamada de los Fuentes, al psgo de Nuestra Señora de Linares: para tratar, José Rey núm. 13. s5-4

Montañez. Se vende el fruto pendiente de la dehesa de Zurraque, término de Hornachuelos: para tratar, calle Campanas 11. s6-6

Arrendamiento. Se hace del piso sito de la casa calle de los Moros número 15: para tratar, Valladares 21. s10-2

J. VIOLA ÓPTICO ESPECIALISTA LETRADOS, 17. Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y miopes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos. Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscopos, brújulas, imanes de varios tamaños, é infinidad de objetos concernientes á la óptica. Relojes de bolsillo y cadenas de double y niquel. Mapas de varias clases. Letrados, núm. 17.

Arrendamiento. Se hace de varios muebles y efectos de casa, entre ellos una máquina de coser, sistema "Singer", de pié, y un aparador. También se vende un mo trador, estantería y puertas de cri tinas con su bastidor. Calle Cristo de San Rafael número 20. s5-1

Arrendamiento. Se hace de un día de dos pisos altos independientes y acristalados, en la calle Rey Almazor número 60. En la misma darán razón. s10-1

Arrendamiento. Por módico precio se hace de un piso en la calle Pedregosa número 14, frente á la de José Rey. s5-1

VENTA. Se hace de una cómoda de alamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número 1. s6-5

Planchadora. En la calle del Caño número 47 se planchan camisas con brillo á 15 céntimos, y lisas á 10, y toda clase de ropa blanca. s4-4

Arrendamiento. Se hace de una haza de tierra calma poblada de algunos olivos, con cebida de ocho fanegas, en el ruedo de esta población y psgo de Valdeholleros el bajo. Darán razón, en la calle Góngora 28. s5-4

Se alquila desde el 24 de Octubre, en siete cuartos mensuales, la pequeña y nueva casa con agua y azotea, calle de San Fernando, cerca de la Librería: para más íormes, en la misma calle número 37 duplicado, de 12 á 3. s5-4

Arrendamiento. Desde el día 24 del actual se hace de la casa principal, en esta población, calle Madera alta número 30: para tratar, con don Antonio Aguilar y Aguilar, calle de la Encarnación número 6. s10-6

LA IDDA CAMISERIA Y GUANTERÍA DE MANUEL HUETE. LICEO 28 (HOY ALFONSO XIII) -CORDOBA-

Arrendamiento. Para casa de los padres, en Córdoba ó fuera de ella, desea colocación Doctores Pérez y Gálvez, de diez y ocho años de edad, primeriza. Darán razón, en la calle de Mucho Trigo número 27, calleja. s3-2

LIMPIEZA DE CALZADO Y ZAPATERIA. 5, GONZÁMAR, 5. En este establecimiento se limpia toda clase de calzado: para el color se usa la crema DANDI y la pomada RUSSET, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y le da consistencia. Se construye é medita y compone toda clase de calzado. Hay un abundante surtido en calzado hecho de todas clases, betunes, cremas de varios colores y cepillos de las mejores fábricas conocidas, todo á precios económicos. Una joven desea colocarse de mozo de comedor ú otro oficio análogo; sabe leer y escribir: tiene persona que lo garantiza: darán razón, Cardenas González 19. s3-2

Venta de maderas. Se hace de los castañares existentes en los lugares de "Pino" y "Castaño gordo", situados en la sierra y término de esta capital: para tratar, con don Antonio Aguilar y Aguilar, calle de la Encarnación 6. s10-7

Se varen y se embastan colchones de lana: se reciben avisos, Dormitorio de San Agustín número 12: precios económicos. s1-4